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Ústav divadelnej a filmovej vedy Slovenskej akadémie vied, Bratislava

Len neveľa individualít dokázalo v poslednom polstoročí vzdorovať tlaku na špe-
cializáciu. A tak dnes máme množstvo skutočných „majstrov svojho remesla“, ktorí 
však už o tých svojmu odboru najbližších disciplínach majú len veľmi hmlistú pred-
stavu. Jednou z autorít, ktoré sa tomuto trendu dokázali úspešne vzoprieť, je profesor 
Július Pašteka. 

Podstatnú časť svojho profesionálneho života pôsobil v Slovenskej akadémii vied 
a v Kabinete divadla a filmu (dnes Ústav divadelnej a filmovej vedy). V šesťdesia-
tych rokoch ako hlavný redaktor zodpovedal za vydávanie časopisu Slovenské divadlo 
a publikoval na jeho stránkach desiatky zasvätených analýz diel slovenských i sveto-
vých dramatikov, divadelných a filmových režisérov i hercov. Práve cez príspevky 
a preklady Júliusa Pašteku publikované v Slovenskom divadle prenikli do slovenského 
kultúrneho prostredia inšpirácie divadla absurdity, spod jeho pera vyšli reflexie diela 
Arthura Millera, Alberta Camusa či Bertolta Brechta, vďaka jeho príspevkom sa opäť 
začal pripomínať odkaz medzivojnových divadelných avantgárd či expresionistic-
ká dráma a divadlo. No paralelne s divadelno-filmovými štúdiami sa Július Pašteka 
zaoberal aj výtvarným umením a venoval sa dielu Majstra Pavla z Levoče, editorsky 
pracoval na vydávaní kľúčových diel svetovej i slovenskej prózy, zaujímal ho rov-
nako Štefan Krčméry, ako František X. Šalda, Pavol Strauss či Valentín Beniak, Ernst 
Hemingway, Jozef Felix i Karel Čapek. Obrovské znalosti z literatúry, hudby, výtvar-
ného umenia i architektúry – a samozrejme z divadla a filmu – využil v publikácii 
Estetické paralely umenia (1976). Namiesto vďaky a spoločenského ocenenia jedinečnej 
publikácie sa však dočkal jej stiahnutia z distribúcie, keďže ideológom sa protivila 
jeho vedecká objektivita a odmietnutie dobových hodnotových klišé.

Deväťdesiate roky a podmienky demokratickej spoločnosti znamenali pre profe-
sora Pašteku obrovskú výzvu. Vydáva viacero vlastných kľúčových knižných pub-
likácií (Slovenská dramatika v epoche realizmu, Pohľady na slovenskú dramatiku, divadlo 
a kritiku I. a II., Eseje o svetových dramatikoch, Tvár a tvorba slovenskej katolíckej moderny, 
Svet literatúry, literatúra sveta, Spätný pohľad bez kamery a i.). S obrovským úsilím ako 
editor vracal do nášho povedomia osobnosti, o ktorých sa v ére socializmu neho-
vorilo, alebo sa ich zástoj bagatelizoval a umelo skresľoval – zaslúžil sa o vydanie 
zásadných diel Valentína Beniaka, Ladislava Hanusa, Janka Silana, Karola Strmeňa, 
kardinála Jána Chrizostoma Korca, Pavla Straussa, Jozefa Kútnika Šmálova, Rudol-
fa Dilonga, Andreja Žarnova a ďalších. Vďaka jeho iniciatívnym inšpiráciám máme 
dnes knižne vydané aj súborné dielo Júliusa Barča-Ivana a Ivana Stodolu.

Narodil sa v „baťováckej“ rodine v Seredi 16. júla 1924. Zmaturoval v Trenčí-
ne v roku 1943 a Filozofickú fakultu Slovenskej univerzity absolvoval v roku 1950, 
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po dvoch semestroch strávených na Literárnej fakulte v Lausanne vo Švajčiarsku. 
Ako nestraník a nemarxista, navyše podozrivý z propagácie „západnej“ literatúry, sa 
musel uspokojiť s titulom kandidáta vied (1966). Až v roku 1991 mu SAV udelila za 
knihu Slovenská dramatika v epoche realizmu titul doktora vied a o rok neskôr Vysoká 
škola múzických umení titul profesora. Jeho pracovňu zdobí najvyššie štátne vyzna-
menanie, Rad Ľudovíta Štúra I. triedy, ale i Veľký kríž rytierskeho rádu sv. Grego-
ra Veľkého a Zlatá plaketa Ľudovíta Štúra, ktorou dielo profesora Pašteku ocenila 
Slovenská akadémia vied. V polovici deväťdesiatych rokov odišiel do dôchodku, no 
jeho písací stroj túto zmenu nemal kedy postrehnúť. Pracoval na vlastných nových 
štúdiách, naplno redigoval a edične pripravoval knihy, ktoré sme spomenuli vyššie. 
Veď aj v minulom ročníku sme mohli na stránkach revue Slovenské divadlo uverejniť 
úryvky z jeho dvoch nových monografií o F. X. Šaldovi a J. Felixovi. A azda čitateľov 
onedlho prekvapíme aj veľkým profilovým rozhovorom.

Kardinál Ján Chryzostom Korec pred piatimi rokmi do zborníka Hommage a Július 
Pašteka napísal: „Prof. Július Pašteka je obdivuhodný nielen svojou osobnou kultúrou, 
ale aj svojím charakterom a ako morálna osobnosť. Nikdy za celé roky sa neupísal du-
šou nielen primitívnym ateistickým názorom na život, na kultúru, literatúru a ume-
nie, ale zachoval si dôstojnú občiansku hrdosť slobodného človeka, nedotknutého 
nijakou servilnosťou. Možno aj preto boli a sú v rozhovoroch jeho postoje a názory 
i na niektorých bývalých kultúrnych pracovníkov, činiteľov alebo spisovateľov veľmi 
prísne. V rozhovoroch sa vyjadroval neraz o nich omnoho tvrdšie než ja. Usiloval 
som sa to plne pochopiť. Prof. Július Pašteka je muž nepodkupný, človek slovenský 
a veriaci, hodný všetkej úcty.“

Šírkou bádateľského záberu sa dnes prof. Júliusovi Paštekovi sotva niekto môže 
vyrovnať. No mladá a najmladšia generácia umenovedcov sa môže aspoň pokúsiť 
priúčať sa u neho objektivite a poctivosti vo výskume, obrovskému pracovnému na-
sadeniu, ale i skromnosti, trpezlivosti a schopnosti vzdorovať ligotavým čačkám, od-
vádzajúcim od vážnej vedeckej práce. 


